



獅山結夏記實之二

• 真華

說來真
够慚愧！受
了佛戒已將

十三日，率諸結夏同仁專車來山，筆者有緣，亦被函邀，預此清淨道場，寧非榮幸！

者，要算如淨老和尚，如老係獮岩洞退院，年近古稀，精神矍鑠，兩眼視人，燭燭有光，住水濂洞，十數年來，自炊自食，行頭陀行，很少步出洞外；因聞白聖老法師，在海會庵講楞嚴經，手携衣袍，策杖而至，往返雖需要數小時之久，縱然冒着大雨，也不會間斷聽講，此老聞法真誠，令人欽佩無已！

翼的腳根踏穩，一步一步的爬，把一些挑行李的工人，真苦煞了，身上都淋得落湯鴉似的，脚下又滑，看來實在使人不忍，而他們則有說有笑走走停停，毫不在乎的樣子。有常來獅山的人說：「這邊數月以來也未下過這麼大的雨，早不下，晚不下，偏在我們上山時大下而特下，真是豈有此理！」大家以為這是

十年的我，既不懂結夏安居所以然的道理，同時連結夏安居的念頭都不會起過，於受戒最初一兩年內，雖然在較短期間，略做了少分：「五夏以前，專精戒律」的言教，無時局逆轉，在含淚懷悲的心情下，捨棄了欲依之爲安身立命的處所——靈岩山，而遂度着「一鉢千家飯，孤僧萬里遊」的雲水生活！到臺灣來，也或者是「因時制宜」的緣故吧？多數的高僧大德們，在弘法利生方面實在着力不少，於戒律方面的宣揚，則鮮有注意的，近兩年來，雖也有幾處傳戒，唯嫌時間太短，使發心受戒的出家二衆弟子，頗有受戒不知戒的感慨！白聖老法師有鑑於此，以爲欲使正

獅山距新竹市約五十華里，主峯狀如獅頭，故亦稱爲獅頭山，此山爲臺灣八景之一，且多伽藍，遂成佛教聖地。山環林密，四季如春，每於早晨登高遠眺，嵐光雲海，蔚爲壯觀，瑤草琪花，點綴尤美，諸道侶藉境觀心，得益殊多。

四月十六日上午八時，結夏儀式由白公主持舉行，並簡單說明結夏安居的意義。於是出家二衆，舉手至誠，分別於海會庵大雄寶殿內禮佛三拜，長跪合掌白云：「大德一心念，我比丘某甲今依毘尼精舍，前三月夏安居」。

老闆法真誠，令人欽佩無已！

會性法師，是本省之青年模範僧，持戒精嚴，修行認真，結夏期間，請他講四分比丘戒本，雖有病苦在身，講戒時亦不稍懈。一天講至戒經序「稽首禮諸佛，及法比丘僧，今演毘尼法，令正法久住」四句時，大眾多爲之感動；都意味着今日之正法不振，邪外猖狂，實佛子不重視戒行有所致，那末要希望正法久住世間，則非實踐佛戒不可。

善見論云：「毘尼者是汝等大師。」既是吾等大師，敢不依其奉行嗎？試想世間聖人尚有：「非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動」的誠條，況作人天師表的出世比丘，於視、聽、言、動，沒有個軌範，怎麼得了？！

巧合，無有什麼值得怨尤的地方，及抵海會庵中，雨勢突然轉小，庵衆全體由住持智文師率領先禮迎白老法師，然後合掌問訊讓來山結夏同仁至客堂坐。他們都歡喜異口同音的說：「法師們和諸位戒兄的福氣真大，山上好久就苦旱了！」竹樹花草，日見枯萎，倘十天再不下雨，別的不講，大衆的飲料，將成爲唯一的問題。」此時大家才恍然大悟，天降甘霖，乃是爲洗衆塵垢，滋衆法身的啊！據說去年獅岩洞傳戒，戒師戒子三百餘人，泉源將涸，吃水殆盡，主持人至爲焦急，真也奇怪，忽在一日正午，有雲如蓋，冉冉而至該洞上空，霹靂一聲，大雨如注，約數小時，雲散

尼衆亦依其住處，如儀作法，白詞作法律師云：有疑當往問；安居者答：爾。

「佛法不可思議，有感必應」。這話稍信佛的人多是知道的，然而對這話真能不折不扣實實相信的，尙恐不多。現在有個不可思議的事，我寫在下面，信與不信，任憑

衆弟子，頗有受戒不知戒的感悔！白聖老法師有鑑於此，以爲欲使正法顯耀，邪說遁迹，非從出家二衆以身作則注重行持振興戒學不爲功。故於十普寺戒期剛告圓滿，便提倡結夏安居，四衆聞知，皆大歡喜。先後願以食住供養的，有臺北觀音山之凌雲寺，基隆寶明寺，終以獅頭山海會庵住持智文去信，以獅頭山戒子衆多爲理由，再三敦請白公來山結夏講經，並且新建毘尼精舍，以供諸方來山結夏的比丘僧住，白公感其誠懇，遂商同凌雲，寶明二寺邀請人之樂意，於陰曆四月

作法律師云：知，莫放逸！
安居者答：受持。
作法律師云：依誰持律者？
安居者答：依白聖律師。
作法律師云：有疑當往問；
安居者答：爾。

尼衆亦依其住處，如儀作法，白詞
如上，唯比丘下添「尼」字。

十七日開講楞嚴，聽衆百數十
人由於法師的德相莊嚴，辯才無礙
，講至大、佛頂時，衆皆默然，身
心若失。從那天起，全山各寺，齊
、堂以及古洞裏的老修心們，日日
準時而來，參加聽講。此中最難得

「佛法不可思議，有感必應」。這話稍信佛的人多是知道的，然而對這話真能不折不扣實實相信的，尙恐不多。現在有個不可思議的事，我寫在下面，信與不信，任憑各人的自由。

源將滿，吃水殆盡，主持人至爲焦急，真也奇怪，忽在一日正午，有雲如蓋，冉冉而至該洞上空，霹靂一聲，大雨如注，約數小時，雲散雨消，蓄水池中，清流四溢，自此水荒即告解除，戒期安然度過。由此看來，佛法不可思議，有感必應之說，確是真語實語，決非誑語妄語了。

人云：「好的開始，便是成功的一半。」在來山結夏安居的第一週內，各方面的順利情形。我覺着用儒家的「天時、地利、人和」六個字形容，至爲恰當。天時則風雨

調順，氣候清涼，使人身心愉快，少生病苦；地利則山深林密，環境幽閑，使人禪意曠闊，俗念消沉；人和則三業清淨，同解同修，使人生活如法，專心為學。此時此境有此合理的共修道場，實為難得，所幸結夏同仁都會此意，於聽經研戒外，私人自修功課，均加倍認真行持。各地來山聽講的居士有董正之



的良好德行。但如果嫉惡到必須加以報復，則成是殘忍的行爲了。某教有「以牙還牙，以眼還眼」的教義，所以它的徒衆們才能充分發揮「殘忍」的本能。歷史上十字軍偉大的屠殺場面，以及用火刑對待犯人等，就是在此一教義下完成的傑作。（它雖然也有「愛仇敵」的訓詞，但迄今無顯著的事例可供說明。）不復之地，自害害他，無一處是故佛徒們認為：既使出於「救世」的本懷，對報復巧為倡說，亦是波旬說，斷非真佛子！

世人大抵皆熟知為惡者必自食惡果的教訓，此義本是絕對的正確，但有時候為惡者的惡業尚未成熟，無知之輩，遂妄聽天道無常，而加報復，實為絕對的錯誤。何以故？種瓜得瓜，種豆得豆，種惡必獲惡報，天道好還，絕無倖免，自己原不執空有二邊，佛言「忍辱」已，自然談不到殘忍的報復。而且在報復的意念，在佛教中是絕不存在的。佛徒們有時候嫉惡，只是「惡」的結果外，並進而以智慧精進於慈善時的一種「反映」而已，自從「惡」的起因，使不復更「惡」。他們深知，報復只是對「惡」。

吳月珍、林在田等數人，他們研究的情緒，尤為熱烈。逆料此次結夏安居的結果，將使一般歧途張望，蒼茫不定的佛教青年們，有所認識，唯戒律才是佛學的重心。欲得佛法真益，必須持戒，欲為人天師範，更必須持戒。佛子如果忽略戒律，大彈其自利利他的高調，那才是

「痴人說夢」，自他俱欺哩！

報復本木訥說

的推波助瀾；以三世因果言，這種波瀾可能會相因相激的推廣到永劫

不復之地，自害害他，無一處是故佛徒們認為：既使出於「救世」的本懷，對報復巧為倡說，亦是

波旬說，斷非真佛子！

頭來，於人於己，還是兩無所益，反「無時超脫」，實劃算不着，不如快就此身先了生死大事再說。

美國巴勒斯神學教授，去年曾在「佛教是否比耶穌教偉大」一書（此書即將由佛教青年社出版，海潮音月刊已於七月號連載）內解釋：上帝屠殺埃及人的頭生子，是埃及人虐待以色列人應受的懲罰。據《舊約全書》的說法，可得一明證：而吾人於上帝（神）的殘忍報復行為，亦不必少見多怪！蓋此係為神者，勢所必為之事，報復者將來下阿鼻地獄

至怨山川蟲魚鳥獸，彷彿自己是個巨無霸，天地之大，不能容身，世界萬物，都碍着他的手腳，佔了他的便宜，恨不盡殲滅之而後快，言之，也出於報復心理，同樣落進魔道。王龍舒居士淨土集卷六特為勸諭說：「按佛言神在六道中，為墮落之數……，為神者，以正直瞋恨為本，見於所為，無非瞋恨。若懲人之過，則加以疾病；治人之罪，則加以火錢；是有害於物，而於己則受為神之福。盡以瞋恨作業，故墮地獄。自地獄出，則為蟠蛇蠻蝎之類，無時而脫超也。」依此看來，為神為厲固可消除一口冤氣，但到

間橫惡敗德事。往往看不順眼，義憤填胸，却偏又奈何不得，當此之時，每易瞋恨設誓：我死後必為神，為厲，以籍治此輩，其實這種想法來實在可痛可憫！其實「天下本無事」，都是此等「庸人」自擾耳。而此等人將來之受報亦最慘。茲舉一例說明：

據大唐西域記卷九載，摩揭陀國昔有一外道仙人，名鬱頭藍子，曾於法林修行，後具五神通，一度入定。國王深加禮敬，每至中時，即請入宮內供養，並親自捧接置座。該外道為顯神通，來往亦均虛履空。其次，國王因事出遊，怕別人侍候外道不盡心，因此就囑咐他美麗的女兒，說我遠遊後，大仙來應供，應如我一樣侍奉他。公主自然承旨，俟大仙一到，即親自捧接置座，誰知該外道一接觸女人，立即起欲界染而退失神通，再也不能凌虛履空，只好假說欲濟渡大眾，願步行而歸。至法林後，因心馳外境，總不能入定，「棲林則鳥鳥喫轉；臨池乃水族跳翻；情散心亂，失神廢定。乃生忿恚，即發惡願：願我當來，為暴惡獸，狸身鳥翼，搏食生類；身廣三千里，兩翅各廣千百里，投林啖諸羽族！」人流食彼鱗介！」外道惡願發畢，不久命終，在第一有天經過八萬劫天壽後，終於化為狸身鳥翼的大妖怪，捕食生類。從此流轉惡道，永無出離之期。以鳥鳴魚跳而瞋恨，思報復之始快，亦報復中之別開生面者，悲夫！